

# 唤醒历史记忆 汲取前进力量 公祭日网友寄哀思

本报记者 叶晓楠

在南京冬季的冷雨之中，中国又迎来了12月13日，这是第3个南京大屠杀死难者国家公祭日。对南京大屠杀死难者的祭奠，在过去的一周里，在网上成为一个热点，悼念之情在指尖流淌，人们或在社交媒体上发送相关纪念图片，或是点起纪念的虚拟烛光，用自己的方式来寄托哀思。

“我是刘业文，我在上海，铭记历史，勇担振兴重任！”“我是杨青，我在河北，牢记历史、面向未来”……各地的网友纷纷留下了对历史的悼念与对未来的誓言。

## 纪念活动遍布网络

“国行公祭，祀我国殇。”公祭日到来之际，国家公祭网首页的这庄重的8个字，令无数参与网上公祭者心里沉甸甸的。

“对于日本侵略中国，我感到非常愤恨。我们一定要铭记过去悲痛的历史，才能珍惜当下的和平。”在国家公祭网推出的“不忘历史致敬老兵”系列视频中，抗战老兵杨伯琪的这番话，被网友们反复倾听。

当点击国家公祭网的在线公祭栏目时，网友们会发现，在这里公祭可以点烛、献花、敲钟、留言，而参加的人数自从2014年网站上线来已逾1574万人次。

事实上，国家公祭日前夕，除了国家公祭网，新华网、中江网、荔枝网、南报网、龙虎网、大苏网、国家公祭客户端、新华炫闻客户端、交汇点新闻客户端、“荔枝新闻”客户端等多家网络媒体平台，纷纷以“勿忘国耻奋发图强”为主题，联合发起“十一网联动在线公祭”活动，为网民提供了更多参与在线公祭的窗口。

侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆有关负责人呼吁：“让我们一起点一盏烛光祭奠遇难同胞，献一束鲜花默哀追思，敲一记钟声警示醒世，留一段

寄语为和平祈愿。”

除了网上公祭，众多官方微博、微信还同步上线了各种悼念活动，以图文形式再现南京大屠杀血泪历史，以线上点蜡烛悼念与留言方式呼吁铭记历史，勿忘国耻，痛苦不应埋葬，振兴理应当担。

共青团河北省委官方微博在13日早7时上线的纪念活动，上线仅10分钟，阅读量与参与人数双双火速破千。8小时后，该微博阅读量达4万，微信阅读量近万，2万余名网友参与了线上点蜡烛留言活动。

另外，13日，以江苏人民出版社出版的《南京大屠杀史料集》72卷（4500万字）为基础内容的南京大屠杀史料集数据库上线。该数据库较完整地保存了与南京大屠杀相关的图、文、声、像等档案资料，包括完备、详尽的历史档案和原始文本，铁证了南京大屠杀真相，有力驳斥了日本右翼分子否定南京大屠杀的谎言。

## 纪念文章广受关注

13日，《“南京大屠杀和我有什么关系？”这个网友的回答亮了》一文在人民日报客户端刊出，该文从回答网友关于“南京大屠杀和我有什么关系？”

的提问出发，介绍了研究南京大屠杀的华裔美国人张纯如的事迹，并在文末指出：“要说和我有什么关系？关系就是，我们这些没有经历过战争的一代，现在站的这块土地上，曾发生过一场大屠杀，迄今为止，只过去了短短的79年。”这篇文章很快达到了10万+的阅读量，点赞数超过4万条，评论数超过5000条。

一位来自吉林的网友说：“历史怎么会和自己无关？你所处的今天都是昨天的延续！”

来自宁夏的网友“宁愤青不粪断”说：“勿忘国耻，更需要自强不息。我们国家强大是为了更好地维护和平。将来，我们即使再强大也不去欺负弱者，但是，也绝不允许任何强盗对我们的国家和人民有丝毫的侵犯！”

而另一条刊发于人民日报微信公号的文章——《安倍先生！比起珍珠港，你最该去的是南京！》同样突破了10万+的阅读量，文中指出：世人都应该清楚，今天的和平，离不开对法西斯战争道义和历史的担当。如果偏离了这一根本出发点，难保不会再出现所谓“战略战术”上的惨剧。这篇文章后面，有1200条以上的网友评论和留言。

13日，公号“南航徐川”发表文章《公祭日里谈和平》，在一开头就写道：“这一天注定要被哀伤弥漫，因为彼时邪恶的日本军国主义恐怖分子在南京展开了疯狂野蛮的杀戮；这一天注定要被悲怒渲染，因为彼时30万手无寸铁的无辜百姓一个个倒在血泊之中；这一天注定要被祭奠萦绕，因为全世界爱好和平的人们都深知苦难深重，殷鉴不远……”

一位署名“老兵公益张”的网友读后留下一首《国家公祭日感怀》：“滚滚长江入海流，千秋岂忘家国羞。河山破碎金瓯裂，华夏倭侵血泪稠。扬子健儿征战勇，太行战将壮歌留。吴钩一雪江宁耻，烈士何当志未酬。”

## 纪念跨越国界

一些来自海外的消息同样引人注目。

11日，美国旧金山多个民间团体举行“南京祭”活动，公祭1937年侵华日军南京大屠杀死难者，300多人出席，参与者默哀、看纪录片、合唱《松花江上》、探讨与第二次世界大战历史关联问题；

加拿大安大略省议会二读通过议案，意在将每年的12月13日定为安大略省“南京大屠杀纪念日”；

麻省理工学院教授、物理学家郑洪以大屠杀幸存者的真实经历为题材，历经10年创作的《南京不哭》问世；

首次在法国举办的《共同见证：1937南京大屠杀史实展》开展后，吸引了大批外国观众参观，引起了欧洲人士对南京大屠杀史实的了解和理解。

同样是在本周，还有一些海外华人加入到史料捐赠队伍中来。祖籍南京的鲁照宁，上世纪80年代移居美国。2004年，他在美国购得两本有关南京大屠杀的旧书，从此开始自费收购抗战文物史料。12月6日，他又将最新收集的20余件文物，捐赠至中国人民抗日战争纪念馆，包括了报纸、照片、邮票、画册等，记录了日军侵华暴行和世界反法西斯战争：1944年美国陆军部制作的“北京”和“天津”航空飞行双面丝网地图、1952年发行的“抗日战争15周年纪念”邮票……

昭昭前事，惕惕后人。作为惨绝人寰的战争悲剧，越来越多的海外人士认为“南京大屠杀的史实不容否认”，他们以史为鉴，对二战中发生的暴行有了更深入的认识和思考。

13日晚间，与来自德国、加拿大、韩国、日本等国的友好人士一起参加为南京大屠杀死难者守灵仪式暨和平烛光祭时，原金陵大学附属医院医生罗伯特·威尔逊的儿子罗伯特二世，胸配白花，在雨中肃立。“父亲过世后，我在他的书信中了解到南京大屠杀，非常震惊。如今，我的很多亲友也在记录和传播这段历史，真相应当让更多人知道。”他这样说。

题图：河北省香河县第二中学的学生们手折代表哀思的白色千纸鹤来向南京大屠杀遇难同胞致哀。

新华社记者王 晓摄  
左图：12月13日拍摄的南京大屠杀死难者国家公祭仪式现场。  
新华社记者李 响摄



## 网友心声

微信公号侠客岛文章《中央经济工作会召开，党报用词别有深意》

网友“S宋豫”：

中央领导胸有成竹、指挥若定，按照中国自己的节奏下好经济这盘棋，我们只要做好各自的工作，并积极响应国家号召，那么中国经济一定会创造新的辉煌！

微信公号学习小组文章《习近平：家庭要引导孩子有做人的气节和骨气》

网友“邱伟”：

家庭是社会的细胞，是每个人的归宿，是每个孩子的成长摇篮，是每个老人心中的窝！从孩子能看到家长的影子，从老人能看到儿女的未来！从现在开始，注重家庭教育，家风建设，才能一代一代真正幸福到永远！积善之家，必有余庆！社会和谐，国家安定，人民幸福，就只是时日问题了。

微信公号侠客岛文章《选普京的铁哥们当国务卿，这是要“联俄制华”？》

网友“微妙”：

国际关系风云变幻，俄罗斯为中国之患乎？之友乎？在大国利益的博弈下，终不可不防，不可不变。

(编辑：李 贞)

## 境外热度

《人民日报海外版》文章《“小动作”改变不了中美大格局》

被东方日报、文汇报、台北时报、CNN、每日邮报等转引

特朗普及其过渡团队应该认识到，给中美关系制造麻烦，就是给美国自己制造麻烦。特朗普打出的竞选口号是“让美国再次伟大”。这是特朗普为自己，也是给美国定的一个目标。考虑到中美两国的巨大体量以及日益增加的相互依存度，给中国制造难题不会给美国带来多大好处。在台湾等涉华重大问题上搞“小动作”，只会损害中美两国的战略互信，殃及双方在各领域的合作前景，对美国来说是得不偿失。把中国推到对立面，“让美国再次伟大”的目标就会大打折扣。

《人民日报海外版》文章《以战略定力应对中美关系变数》

被中时电子报、香港经济日报、中国时报、澳门日报等转引

特朗普在过去几年所发推特里，有数百次提及中国，在竞选总统期间也有几十次提到中国。此次推特的涉华内容并不新鲜。如果说他过去的涉华言论是着眼于选票，不论是对中国“羡慕嫉妒恨”，还是对美国“恨铁不成钢”，其落脚点是批评奥巴马政府以及大选竞选对手的政策，反证自己才是美国总统的“不二之选”；那么既已当选的他继续发表涉华言论，就有可能成为美国未来对华政策风向标，预示着他有可能会在这方面做点什么。此外，他身边围绕了一批有新保守主义思想、对华战略疑心很重的人。这就增加了中美关系的不确定性。

(编辑：李 贞)

## 七日热词

新方位

在一年一度的中央经济工作会议召开之际，12月14日的《人民日报》发表长篇述评《中国经济新方位》，第一次提出了“新方位”这一概念。

文章指出：“新方位，‘怎么看’？经济发展进入新常态。”“新方位，‘怎么想’？脑中要有新理念。”“新方位，‘怎么干’？脚下要有新实践。”

可以说，“新方位”这一新词的提出，为当前中国经济发展做了有力总结。

霸凌

上一周，北京市某重点小学发生的小学生“霸凌”事件引起了社会的广泛热议。有观点认为学校在事件处理上有推脱责任的嫌疑；也有人认为，对孩子不应太过骄纵，孩子间的问题应由孩子自行解决。

而究竟该如何界定学生霸凌事件与普通玩笑的区别？学校在干预学生行为时应该扮演什么样的角色？孩子受到欺负后，成人又该如何对其进行心理帮助？这问题，在事件之后过去后，仍值得整个社会深思。

野蛮人

“野蛮人”一词热起来，起因是证监会主席刘士余的一次讲话，其中称“用来源不当的钱从事杠杆收购，行为上从门口的陌生人变成野蛮人，最后变成行业的强盗，这是不可以的。这是在挑战国家金融法律法规的底线，根本不是金融创新。”几日后，保监会召开专题会议，向行业喊话，明确要求保险资金不做敌意收购。保监会副主席陈文辉表示，保监会将干预保险公司频繁“举牌”行为，同时保监会完善监管的制度近期将很快出台。

(编辑：李 贞)